湖南同升湖实验学校

2010届高三年级第一次月考试卷
语  文
 一．语言文字运用（共15分，每小题3分）
1、下列词语中加点的字，每对读音都不相同的一组是

A．揣度/置之度外    称职/称兄道弟    田薄/日薄西山

B．扛旗/力能扛鼎    行当/行云流水    绰约/绰绰有余

C．殉职/徇私枉法    弹劾/言简意赅    疏浚/日月如梭

D．晦暗/诲人不倦    揣摩/惴惴不安    格律/恪守不渝

2、下列词语中没有错别字的一组是（    ）

A．蜗居        双鬓        凉飕飕         大相径庭

B．顷听        天堑        细裂缝         岌岌可危

C．凛冽        石罅        稻草杆         旁征博引

D．诡异        蘸水        冰窟窿         响彻人圜

3、下列各句中加点的成语，使用不恰当的一句是

Ａ．这次汶川地震使大量百姓毁家纾难，生命财产遭受巨大损失。“一方有难，八方支援”，大家纷纷伸出援助之手，以助灾区人民渡过难关。

Ｂ．李白在《拟古》中喊出了两句石破天惊的话：“日月终销毁，天地同枯槁。”他认为无论人生还是宇宙都有一个悲剧的结局。

Ｃ．季羡林先生从语言学的角度研究佛教，又从佛教的传播和发展角度勾勒了中印两国文化交流的轨迹，其论述逻辑分明，文字平易近人。

Ｄ．北京奥运会一百米跨栏比赛是亿万观众最期待的，刘翔和罗伯斯将展开激烈的争战，鹿死谁手，还未可知。

 

4、下列各句中，没有语病的一句是

A．中国斥资约180亿美元来治理长期存在的污染问题，并采取包括限制上百万辆汽车上路、改造数千台燃煤锅炉在内的多项措施，为奥运会打造了一个更清洁的北京。

B．对这部小说的人物塑造，作者没有很好地深人生活、体验生活，凭主观想像加了一些不恰当的情节，反而大大减弱了作品的感染力。

C．改革的实质就是打破制约生产力发展的各种束缚，不断解放并推动生产力发展，不断满足人民日益增长的物质文化需要。

D．教育在综合国力的形成中处于基础地位，国力的强弱越来越多地取决于劳动者素质        的提高，取决于各类人才培养的质量与数量。

5、把下面几个句子组成语意连贯的一段话，排序正确的一组是

    ①每一种话语体系，都代表了特定的视界。

    ②我们说了上千年的古话，说了上百年的洋话，被迫形成了一种优势：说洋话，古人说不过我们；说古话，洋人说不过我们。

    ③用洋人的视界看古事，用古人的视界看洋事，都可能看到当事人看不到的东西。

    ④这是一个巨大的创新空间。

    ⑤我们可以有两个视界，两个既有重合之处，又有独到之处。

    ⑥更何况还有他们未曾见过的中国新事。

    ⑦创新来源于新发现，或者看到了新东西，或者看到了旧东西的新空间。

    A． ⑦④②①③⑥⑤                          B．①⑤②③④⑦⑥

    C．②①⑤③⑥④⑦                          D．①⑤③⑥②④⑦

 

二．文言文阅读（共22分）
阅读下面的文言文，完成6-10题。

尹师鲁墓志铭
师鲁，河南人，姓尹氏，讳洙。然天下之士识与不识皆称之曰师鲁，盖其名重当世。而世之知师鲁者，或推其文学，或高其议论，或多其材能。至其忠义之节，处穷达，临祸福，无愧于古君子，则天下之称师鲁者未必尽知之。

师鲁为文章，简而有法。博学强记，通知今古，长于《春秋》。其与人言，是是非非，务穷尽道理乃已，不为苟止而妄随，而人亦罕能过也。遇事无难易，而勇于敢为，其所以见称于世者，亦所以取嫉于人，故其卒穷以死。

师鲁少举进士及第，为绛州正平县主簿、河南府户曹参军、邵武军判官。迁山南东道掌书记、知伊阳县。王文康公荐其才，召试，充馆阁校勘，迁太子中允。天章阁待制范公贬饶州，谏官、御史不肯言。师鲁上书，言仲淹臣之师友，愿得俱贬。贬监郢州酒税，又徙唐州。遭父丧，服除，复得太子中允、知河南县。赵元昊反，陕西用兵，大将葛怀敏奏起为经略判官。其后诸将败于好水，韩公降知秦州，师鲁亦徙通判濠州。久之，韩公奏，得通判秦州。迁知泾州，又知渭州，兼泾原路经略部署。又知潞州，为政有惠爱，潞州人至今思之。累迁官至起居舍人，直龙图阁。

师鲁当天下无事时独喜论兵，为《叙燕》、《息戍》二篇行于世。其为兵制之说，述战守胜败之要，尽当今之利害。又欲训土兵代戍卒，以减边用，为御戎长久之策，皆未及施为。而元昊臣，西兵解严，师鲁亦去而得罪矣。然则天下之称师鲁者，于其材能，亦未必尽知之也。

初，师鲁在渭州，将吏有违其节度者，欲按军法斩之而不果。其后吏至京师，上书讼师鲁以公使钱贷部将，贬崇信军节度副使，徙监均州酒税。得疾，无医药，舁至南阳求医。疾革，隐几而坐，顾稚子在前，无甚怜之色，与宾客言，终不及其私。享年四十有六以卒。     

（节选自《欧阳修集•居士集卷二十七》）

6．对下列句子中加点的词的解释，不正确的一项是   （3分）

A．或高其议论，或多其材能            多：赞美。 

    B．上书讼师鲁以公使钱贷部将          贷：宽恕。

C．处穷达，临祸福                    穷：困窘。

D．舁至南阳求医                      舁：抬着。

7．下列各组加点词的意义和用法相同的一项是   （3分）

A．享年四十有六以卒             又欲训土兵代戍卒，以减边用

B．久之，韩公奏，得通判秦州     则天下之称师鲁者未必尽知之

C．其后诸将败于好水             王文康公荐其才，召试，充馆阁校勘

D．师鲁为文章，简而有法         不为苟止而妄随，而人亦罕能过也。

8．以下各组句子中，能分别直接表现师鲁“博学”和“敢为”的一组是   （3分）

A．①或推其文学，或高其议论               ②欲按军法斩之而不果

    B．①通知今古，长于《春秋》                ②又欲训土兵代戍卒，以减边用

    C．①为《叙燕》、《息戍》二篇行于世          ②言仲淹臣之师友，愿得俱贬

    D．①为政有惠爱，潞州人至今思之             ②与宾客言，终不及其私

9．师鲁的仕途不顺却又为人称道的主要原因是什么，试根据原文信息简要回答。  （4分）

 

10．把文言文中画横线的句子翻译成现代汉语。（9分）

（1）其与人言，是是非非，务穷尽道理乃已。（3分）

（2）其所以见称于世者，亦所以取嫉于人，故其卒穷以死。（3分）

 

（3）将吏有违其节度者，欲按军法斩之而不果。（3分）

 

三．古诗词鉴赏（共7分）
11、阅读下面这首诗歌，回答后面问题。

初见嵩山·宋·张耒

年来鞍马困尘埃，赖①有青山豁我怀②。

日暮北风吹雨去，数峰清瘦出云来。

【注】①赖：依赖，凭借。②豁我怀：使我开怀、振奋；豁，舒展。

（1）第二句写嵩山的出现用了什么表现手法？这样写有什么好处？请结合诗歌赏析。（3分）

答：

（2）“数峰清瘦出云来”是全诗最精彩的一句，特别是“清瘦”二字更是为人称道。请简要赏析“清瘦”这两个字的妙处。（4分）

答：

 

四．名句名篇默写（6分）
12．按照要求默写古代诗文句子。

下面两句必须默写：

（1）天高地迥，觉宇宙之无穷；           ，              。（王勃《滕王阁序》）

（2）        ，           。飞湍瀑流争喧豗，砯崖转石万壑雷。（李白《蜀道难》）

从下面三句中任选两句默写：

（3）艰难苦恨繁霜鬓，______________。（杜甫《登高》）

（4）故木受绳则直，________________。（荀子《劝学》）

（5）斜阳草树，寻常巷陌，              。（辛弃疾《永遇乐•京口北固亭怀古》）

 

五．现代文阅读必考题：文学类文本（28分）
阅读下面的作品，完成13—16题。

夜色下的玫瑰

女人家有个不大的院落。

院落里盛开着娇艳的玫瑰花。

她的丈夫为救一个落水儿童，永远地离开了她。

她本是一挡车女工，现在，厂里说垮就垮了。

居家过日子，柴米油盐针头线脑儿，哪儿都离不了钱。女人把日子过得捉襟见肘。她还有个上小学的儿子，正是长个头的时候，菜也好，汤也好，女人总想做的可口些。世上的好事只能想，做起来可就不那么顺手了。有热心肠的邻居给女人介绍了个丧偶的男人。

好说歹说女人总算是跟人家见了面。   

人还说得过去，会一手好油漆手艺。

男人说话也直来直去：我没啥呼风唤雨的大能耐，但我会把你和儿子当做我的亲人。不会再让你为吃喝花钱的小事劳心就是了。

花钱也是小事？女人想，有手艺的人说话就是跟没手艺的人说话不一样。

回来后，邻居问女人到底是啥意思，说出来，好给人家回个话儿。

女人说：让我想想，让我想想。

女人其实早就早想好了，能有个人来帮衬着把儿子养大，还能陪她说说话，这比什么都好。女人不显山不露水地把这件事透给了儿子。当时，儿子正在吃饭，一听这话，小脸一下子就急成了紫茄子。

儿子问：那我要叫这个人爸？

你不想叫，就叫他叔叔好了。

他算哪路英雄，要到咱家来管着我？我不喜欢陌生人来咱家指手画脚。

儿子摔了筷子，眼泪婆娑地拎着书包上学去了。

女人手里拿着一样东西出了门。那是件很好看的丝织披肩，是那个男人让邻居转送给她的。

女人敲开邻居家的房门，把那件艳丽华贵的披肩塞到了那位热心的大姐手里。

女人没说儿子不愿意。

女人说：我想等几年再说。

邻居家的大姐问：等到人老珠黄吗？

女人垂了头。

女人再抬起头时，眼里就有了雾一样的东西。

女人仍去做钟点工。做一天就给一天钱；不做，就没有一分钱。有时一连几天都没有人找她做钟点工，有时十天半月也没有人找她。女人就这样靠断断续续做钟点工的钱来打发紧紧巴巴的日子。

那件披肩又被邻居家的大姐送了回来。

大姐说：你看看，你看看，多知疼知热的一个男人。人家回了话儿说不成也没啥，留下做个念想吧。

女人闲下来时，就会从衣柜里拿出披肩看呀看。女人一次也没有舍得披在身上。女人每次端详完披肩时，样子都是痴痴的。那段时间，老师传过话来，说儿子最近上课时精力不集中。现在初中生早恋是最让老师头疼的事情。女人跟往常一样做给儿子吃，洗给儿子穿。儿子也没有什么不对头的地方。该上学上学，该做作业做作业。到了夜深人静的晚上，儿子神神秘秘在写什么。女人一走近儿子跟前，儿子就又捂着又盖着不让母亲看。女人只好说些弦外有音的话给儿子听，无非是劝儿子把心思用在学习上。

儿子倒也懂事。母亲说什么，他就点头应承下什么。可等母亲转向离去了，他就又神神秘秘地写个没完没了。

老师第二次来找女人时，说有同学反映常给邻班的一个女同学写求爱信。而且两人来往密切，躲在走廊里说个不停。

女人是个做事沉得住气的人，可这次真有点儿坐不住了。她牢牢地记下了那个女同学的名字。她不想先找儿子来谈这件事，她想只有先和那个女学生多接触几次，才能再来做儿子的工作，男女之事，妇人多多少少是懂的。

女人更不想把这事在学校里闹得沸沸扬扬。她等女学生下午放学后，约女学生到学校外的公园里坐坐。可是女人在横穿马路时，因心里装着事儿，心思就不那么专注，竟被迎面而来的一辆大卡车撞倒在地。倒下了，就再没起来。

那天，儿子去参加一个数学比赛，回家时，天就快黑了，家里空荡荡的，母亲不在家，儿子以为母亲是去做钟点工，一边写作业，一边静静地等母亲回来。等呀等，一等不来，二等不来。

他和那个邻班的女同学说好的，今晚邻班的女同学要来看那条披肩。

儿子把母亲在家常看披肩的事，还有母亲每次看完披肩失魂落魄的样子，都描绘得有声有色。他要先把这些写出来，感动这位女同学，然后求女同学帮忙，告诉她那位油漆手艺的父亲，他的一条披肩，一直被一个女人完好地保存着。儿子希望女同学的父亲和自己的母亲结百年之好。每当儿子看到母亲生病时孤苦伶仃的样子，就有些后悔当初不该阻挡母亲嫁人。

……

儿子一个人坐在院落里。

夜风把院落里的玫瑰花轻轻地摇落，袅袅娜娜飞到儿子手里那条披肩上。一片，又一片。

13．文中开头和结尾都写到玫瑰，这里的玫瑰花有什么意蕴？有什么作用?请简要说明。（4分）

答：（1）                                                       。

   （2）                                                       。

14．这篇小说运用了“误会法”来创作，请分析情节上构成“误会”的过程。（4分）

答：                                                                               
                                                                               。

15．小说运用了哪些人物描写来发掘人物的精神世界？试举例分析。（6分）

答：                                                                               
                                                                                    。

16．叙述语言是小小说创作的一个重要因素，不同作者有着不同的叙述特色，有些凝练沉厚，有些华丽灿烂，有些朴实洗练，有些娓娓道来、蕴藉流畅。你认为该小说叙述语言上的主要特色是哪种？请结合文本，写一篇300字左右的文章赏析。（14分）

 

 

 

 

六、现代文阅读选做题。从甲、乙两类文本中选定一类作答，不得再选做另一类题。（12分）

甲、论述类文本
阅读下面的文字，完成17—19题。

中国文化的内涵

季羡林

①我曾经把文化分为两类：狭义的文化和广义的文化。狭义指的是哲学、宗教、文学、艺术、政治、经济、伦理、道德等等。广义指的是包括精神文明和物质文明所创造的一切东西，连汽车、飞机等等当然都包括在内。

②周一良先生曾把文化分为三个层次：狭义的、广义的、深义的。对于深义的文化，周先生有自己的看法。他说：“在狭义文化的某几个不同领域，或者在狭义的和广义文化的某些不相干的领域中，进一步综合、概括、集中、提炼、抽象、升华，得出一种较普遍地存在于这许多领域的共同东西。这种东西可以称为深义的文化，亦即一个民族文化中最为本质或最具有特征的东西。”他举日本文化为例，他认为日本深义的文化的特质是“苦涩”、“闲寂”。具体表现是简单、质朴、纤细、含蓄、古雅、引而不发、不事雕饰等。

③我不想从民族心态上来探索，我想换一个角度，同样也能显示出中华文化的深层结构或者内涵。

④中国哲学同外国哲学不同之处极多，其中最主要的差别之一就是，中国哲学喜欢谈论知行问题。我想按照知和行两个范畴，把中国文化分为两部：一部分是认识、理解、欣赏等等，这属于知的范畴；一部分是纲纪伦常、社会道德等等，这属于行的范畴。在这两部分的后面存在着一个最为本质、最具有特征的深义的中华文化。

⑤寅恪先生论中国思想史时指出：“南北朝时，即有儒释道三教之目。故自晋至今，言中国之思想，可以儒释道三教代表之。此虽通俗之谈，然稽之旧史之事实，验以今世之人情，则三教之说，要为不易之论。故两千年来华夏民族所受儒家学说之影响，最深最巨者，实在制度法律公私生活之方面，而关于学说思想之方面，或转有不如佛道二教者。”
⑥对中国思想史仔细分析，则不难发现，在行的方面产生影响的主要是儒家，而在知的方面起决定作用的则是佛道二家。潜存于这二者背后那一个最具中国特色的深义文化是三纲六纪等伦理道德方面的东西。

⑦专就佛教而言，它的学说与实践也有知行两个方面。原始佛教最根本的教义，如无常、无我、苦以及十二因缘等等，都属于知的方面。八正道、四圣谛等，则介于知行之间，其中既有知的因素，也有行的成分。与知密切联系的行，比如修行、膜拜，以及涅盘、跳出轮回，则完全没有伦理的色彩。传到中国以后，它那种无父无君的主张，与中国的三纲六纪等等，完全是对立的东西。在与中国文化的剧烈冲击中，佛教如果不能适应现实情况，必然不能在中国立定脚跟，于是佛教只能做出某一些伪装，以求得生存。早期佛典中有些地方特别强调“孝”字，就是歪曲原文含义以适应中国具有浓厚纲纪色彩文化的要求。由此也可见中国深义文化力量之大、之不可抗御了。

⑧这一点，中国的学者是感觉到了的。

⑨冯友兰先生说：“基督教文化重的是天，讲的是‘天学’；佛教讲的大部分是人死后的事，如地狱、轮回等，这是‘鬼学’，讲的是鬼；中国的文化讲的是‘人学’，注重的是人。”

⑩事实上，孔子就是这种意见的代表者。“子不语怪、力、乱、神”，就是证明。他自己还说过：“未知生，焉知死。”

⑾我认为，中国文化的特性最明显地表现在或者可以称为深义的文化上，这就是它的伦理色彩，它所张扬的三纲六纪以及解决人与人之间的关系的精神。

   (节选自季羡林《陈寅恪先生的道德文章》)

17．下列对文章内容的分析理解，不正确的一项是(3分)

A．文化可以分为广义的文化和狭义的文化，前者范围大，后者范围小，后者包含在前者之中。

B．文化也可以分为广义的、狭义的、深义的三个层次，深义的文化存在于广义文化和狭义文化的不同领域中，是经过概括、抽象、提炼等方法得出的共同的东西。

C．简单、质朴、纤细、含蓄、古雅、引而不发、不事雕饰等民族文化中最本质的东西，正是日本深义文化的特质。

D.中国文化也可以分为“知”与“行”两个部分，“知”的范畴是指认识、理解、欣赏等方面，“行”的范畴包括纲纪伦常、法律道德等方面。

18．下列对佛教文化所作的分析，不正确的一项是(3分)

A．佛教文化中也有“知”与“行”两个方面，其中“修行、膜拜，以及涅盘、跳出轮回”等是与“知”密切联系的“行”，这些“行”不带伦理色彩。

B．在传入中国时，佛教与中国本土文化发生了剧烈的冲突。为了在中国立定脚跟，早期的佛教就提倡孝道，以适应中国文化的要求。

C．佛教文化原本主张无父无君，传人中国后披上了伦理的外衣，显示了纲纪伦常等传统道德的力量之大，之不可抗御。

D.佛教文化中的“行”与中国文化中的“行”是完全对立的，因此，佛教对中国人的“行”不能产生  影响。

19．请概括作者关于“中国文化的内涵”的观点。（6分）

                                                                                    
                                                                                   
                                                                                   
乙、实用类文本
阅读下面的文字，完成17—19题。

纽约州立大学的研究人员在一项联邦政府资助的研究中心证明，脐带中含有大量PCB（多氯化联苯）的婴儿在辨认面孔、集中注意力和整体智力水平上都不如正常婴儿。匹兹堡大学的赫伯特·内德勒曼对宾夕法尼亚州阿勒格尼县216名被少年法庭宣判的青少年和206名少年犯进行了检查。他在上个月发表的研究报告中说，违法和骨骼中铅含量过高有明显关系。

含有机磷酸脂的杀虫剂的生产是神经性毒气转为民用的一种尝试。其中最著名的两种——陶斯讼（Dursban）和大利松（Diazinon）自1965年和1956年起就一直在市场上销售。在某些“雷达”牌喷雾器和“黑旗”牌杀灭蟑螂和蚂蚁的产品中能够找到陶斯松的活性成分“毒死蜱”（Chlorpyfos）。经过重新研究后，环保局于上周宣布，禁止在家庭中使用“毒死蜱”，限制在西红柿、苹果和葡萄种植过程中使用这一成分。环保局发现，陶斯松也许会对脑部造成伤害；在某些情况下，儿童对这一物质的吸入量可能会高过安全剂量的100倍。

大利松可能将是环何局加以限制的下一个产品。该机构进行的一项初步分析发现，在房屋的“边边角角”喷洒杀虫剂，会使儿童吸入高于安全剂量250倍的大利松。

人们试图对化学物质加以控制，化工企业倾向于采取自我规范的做法，但行不通。环保局曾设法让业界以这种方式对一种含有铬酸砷铜（CCA）的杀虫剂进行控制，但最终失败了。在加压处理木材时会使用CCA，所以甲板和运动场设施中通常含有一物质。环保局的研究人员在70年代后期提出，CCA会对孕妇和儿童造成特殊的威胁，因为空混合了3种毒害神经的化合物。

多年以来，对汞污染负有主要责任的火力发电厂和垃圾焚化厂一直在设法抵制对汞加以控制。环保局曾在1996年得出结论：超过160万的美国人面临汞中毒的危险；但业界游说集团说服机构推迟一年时间才公布这一报告。这份报告支持目前的汞含量并不安全这一说法。但是，主张加强控制的人并不期望政府马上采取措施。佛蒙特州民主党参议员帕特里克·莱希说：“因为，汞在华盛顿有一批支持者。”

环保局1977年禁止了PCB的生产，但这种化合物却一直阴魂不散。珍尼特·钱皮恩和其他大约5000人正地起诉设在圣路易斯的Solutia——这家公司以孟山都工厂名义一直在安尼斯顿生产PCB。原告要求该公司就生产与污染有关的材料进行赔偿。

17．下列表述中，不能作为化学物质对人类危害的证据的一项是 （3分）

A．脐带中含有大量多氯化联苯的婴儿，整体智力水平有缺陷。

B．青少年违法和骨骼中铅含量过高有明显关系。

C．“毒死蜱”使用在蔬菜水果上，容易被儿童吸收。

D．甲板、运动场设施中含有CCA会对孕妇和儿童造成特殊威胁。

18．下列对文章内容理解有误的一项是（3分）

A．生产含有机磷酸脂的杀虫剂，是神经性毒气转于民用的实例。

B．陶斯松、大利松和“毒死蜱”用于“雷达”“黑旗”等杀虫剂中。

C．人们喷洒杀虫剂会使儿童吸入高于安全剂量的化学物质。

D．环保局曾做出超过160万美国人面临汞中毒危险的结论。

19．根据文意，分条概括控制化学物质非常困难的事例。（6分）

                                                                                 
                                                                                 
                                                                                 
 

七．作文（60分）
20、请以“蓦然回首”为题，写一篇不少于800字的记叙文或议论文。（60分）

同升湖实验学校2010节高三第一次月考试卷
语文参考答案
[1答案] A （A duó/dù  chèn/chēng  báo/bó   B káng/gāng  háng/xíng  chuò/chuò 

C xùn/xùn  hé/gāi  jùn/suō   D huì/huì  chuǎi/zhuì gé/kè）

[2答案] A。B，“顷听”中的“顷”应为“倾”；C，“葵花杆”中的“杆”应为“秆”；D，“响彻人圜”中的“圜”应为“寰”。

[3答案] Ａ。Ａ，毁家纾难：捐献全部家产，帮助国家减轻困难。Ｂ，石破天惊：比喻文字议论新奇惊人。Ｃ，平易近人：①态度谦逊和蔼，使人容易接近。②（文字）浅显，容易了解。Ｄ，鹿死谁手：以追逐野鹿比喻争夺天下，现多用于比赛或竞争。

[4答案] A（B项，“反而”使用不当。C项，搭配不当，“打破……束缚”“解放……生产力发展”都搭配不当。D项，搭配不当，“国力的强弱”与“取决于劳动者素质的提高”不一致）

[5答案] C。答题时注意句间关键词语的关系，注意不同句子间内容上的交叉、包含或并列关系。①、③和⑤之间有着“视界”交叉点；④和⑦有着交叉的“创新空间”，且显然是④⑦的顺序；⑥显然介于①③⑤和④⑦之间；剩下的②放开头最恰当。那么①③⑤之间的顺序由大到小应该是①⑤③。所以，答案是②①⑤③⑥④⑦。

[6答案] B（借出、借给）

[7答案] D。该项的“而”都是连词，有并列和轻微递进义。A项“以”分别相当于“而”表修饰、“用以”表目的，B项的“之”分别是用在时间副词之后、主谓之间取消句子独立性，C项分别是指代时间、指代人物。

[8答案] C。A项①句不是直接表现“博学” ；B项②不能表现师鲁“敢为” ；D项两句均与题干不符。

[9答案]仕途不顺的原因主要有：①仗义执言，敢作敢为，②得罪权贵，也有“遭父丧”。为人称道的原因主要有：③他有文学才能和处事才干。④勤政廉洁，有“忠义之节”。（每一项得1分。）

[10答案]（1）他与人谈论，肯定对的，否定错的，一定要把道理说透彻才罢休。第一个“是”（动词，肯定），第一个“非”（动词，否定），“务”（务必、一定）三处，一处1分。

   （2）他被世人称赞的原因，也是被人嫉恨的原因，因此他最终处境艰难而死。 “见……于”（表被动），“所以”（两个均为“原因”）， “嫉”（动词，嫉恨），一处1分。

（3）有违背他管理（节制、调度）的将吏，想按军法杀掉他们却未能做到。 “定语后置”，“节度”（动词，节制、调度），“不果”一处1分。

【11答案示例】 

（1）衬托（铺垫，拟人亦可）。前两句从作者的奔走风尘，在困顿和疲惫中，全赖青山使自己的情怀得到短暂的舒展，这样，嵩山便在露面之前先给人一种亲切感。（意思对即可）

（2）此诗用“清瘦”形容嵩山，既写出了雨后青山特有的景象——山峰峻峭，景象明朗，同时也反映了作者的精神气质与追求。体现了诗人感情的外化．物我合一，可谓造语新奇。（意思对即可）

【诗歌鉴赏】  题为“初见嵩山”，显然既要写人又要写山。作者有意把“数峰清瘦出云来”这一正面写山的句子放在最后，而把自己对嵩山的感情和风吹雨去的环境放在前面作为铺垫，取得了“千呼万唤始出来”的艺术效果。这正是写景的成功之处。不直露地写初见嵩山时的惊喜，更不直露地表达自己的情怀，而先写只有青山能豁我胸怀，既从反面写出了仕途的苦闷，又从正面写出了“仁者乐山”之意。最后，在刻画山的形象时，特意拈出“清瘦”二字，融入了自己以清峻瘦硬为美的审美趣味，进而深化了诗人的品格志趣，使景中有我。这是写人的成功所在。

[12答案] （1）兴尽悲来，识盈虚之有数（2）连峰去天不盈尺，枯松倒挂倚绝壁（3）潦倒新停浊酒杯（4）金就砺则利（5）人道寄奴曾住

[13答案]玫瑰花既象征着生命，也象征着爱情。小说开始时玫瑰花盛开是主人公生命的象征，也是其新的爱情的象征。末尾玫瑰的凋零，象征主人公生命和爱情的消逝。

[14答案]小说运用误会法，情节上安排了两重误会（１分）（小说中，儿子因为误会母亲的用意而毁了两家的幸福；母亲因为一个误会行动而付出了生命的代价。）

在丈夫死后，为了抚养儿子，母亲有心答应亲事，年轻不懂事的儿子一时冲动表示反对。但事后感到后悔，试图暗地里促进母亲和同学父亲的婚姻。年轻人的行事却让老师和母亲产生了误会。母亲以为儿子反对自己改嫁，以为儿子不理解母亲的牺牲而过早地陷入早恋。为了“挽救”儿子，母亲准备找女孩谈话，却不幸遭遇车祸去世。（2分）这种误会揭示了一种无可奈何的命运观，写出了人生的一种误会和命运的误会，令人扼腕叹息。(１分)

[15答案]小说一方面直接描写人物心理，如写母亲和漆匠接触后准备答应婚事时的心理就是通过内心独白表现出来的。（2分）另一方面，还用人物的神态、动作、语言表现其心理，（2分）如写母亲向儿子透漏信息后，“儿子正在吃饭，一听这话，小脸一下子就急成了紫茄子”，这个比喻就非常形象地表现了儿子内心的不满与反感。又如写亲事说不成以后，母亲在家“拿出披肩看呀看”的，写出了母亲内心的留恋和迷茫。（2分）

[16答案]本题答案要点有三，请阅卷人灵活把握：

第一，明确本文叙述语言的特色主要属于“朴实洗练”类，或“娓娓道来、蕴藉流畅”类。如果学生认为是另两种风格（或之一），只要言之成理，持之有故，也可给出高分。（该项占4分）

第二，能够结合文本具体解说“朴实洗练”“娓娓道来”“蕴藉流畅”等特色。（该项占8分）

第三，全文结构完整，表述恰当，占2分。

论述类文本阅读

[17答案] (3分)C(日本深义文化的特质是“苦涩”、“闲寂”，简单、质朴、纤细、含蓄、古雅、引而不发、不事雕饰等民族心态是具体表现)

[18答案] (3分)D(此说太绝对。佛教传入中国后披上了纲纪伦常的外衣，对中国人的“行”的影响是存在的)

[19答案] (6分)中国文化由知和行两个方面构成，在“行”方面产生影响的主要是儒家，在“知”方面起决定作用的是佛道二家(3分)，最具有中国文化特性的深义文化是“知”与“行”背后的伦理道德，即三纲六纪，以及解决人与人之间的关系的精神(3分，答“背后的伦理道德”2分，答“三纲六纪，以及解决人与人之间的关系的精神”给3分)。

实用类文本阅读

[17答案]C（第二段原文为“禁止在家庭中使用“毒死蜱”，限制在西红柿、苹果和葡萄种植过程中使用这一成分。环保局发现，陶斯松也许会对脑部造成伤害；在某些情况下，儿童对这一物质的吸入量可能会高过安全剂量的100倍。”文段中使用了“也许”“某些”“可能”等限制语，不能推断出儿童“容易”“吸收”的结论，所以本项不能作为证据）。

[18答案]B（原文为“在某些‘雷达’牌喷雾器和‘黑旗’牌杀灭蟑螂和蚂蚁的产品中能够找到陶斯松的活性成分‘毒死蜱’”，可见‘毒死蜱’只是陶斯松中的一种活性成分，不能理解为“陶斯松、大利松和毒死蜱存在于……”）。（蜱：pí，节肢动物，对农作物有害，有的会传染疾病，也叫壁虱。）

[19答案](一个要点2分)

①企业自我规范的失败，如化工企业对含有铬酸砷铜（CCA）的刹虫剂进行控制，因为利益的驱动；

②企业抵制来自社会各方的控制，如业界游说集团说服该机构推迟一年时间才分布关于超过160万美国人面临汞中毒危险的报告。又如主张加强汞控制的人并  不期望政府马上采取措施，还有汞在华盛顿有一批支持者。③企业违反禁令，在圣路易斯的Solutia公司以孟山都工厂的名义一直在安尼斯顿生产PCB。

【文言文参考译文】

师鲁，河南人，姓尹，名洙。可是天下的士人认识他的和不认识他的都称呼他师鲁，他的名声被当时人看重。世上了解师鲁的人，有的推崇他的文学才能，有的佩服他看问题有见解，有的赞美他的才干。至于说到他的忠义之节，无论处在逆境和顺境，面临灾祸和喜庆，都无愧于古时君子之风，然而天下称师鲁的人未必全部知道这些。

师鲁写文章，简洁而有章法。博学强记，通知今古，在《春秋》上有专长。他与人谈论，肯定对的，否定错的，一定要把道理说透彻才罢休，不随便停止而胡乱听从别人的意见，人们也很少能超过他。遇事无论难易，敢作敢当，他被世人称赞的原因，也是被人嫉恨的原因，因此他最终处境艰难而死。

师鲁年少时考中进士，做绛州正平县主簿、河南府户曹参军、邵武军判官。调任山南东道掌书记的官职、做伊阳县知县。王文康公荐举他的才能，皇帝召见面试后，担任馆阁校勘，又调任太子中允。天章阁待制范公被贬到饶州，谏官、御史不肯替范公说话。师鲁上书，说范仲淹臣是他的师友，希望能够一同被贬。师鲁被贬监管郢州酒税，又调往唐州。这时，父亲去世了，守孝期满，又担任太子中允、河南知县的官职。西夏赵元昊造反，陕西一带兴兵作战，大将葛怀敏上奏朝廷起复

师鲁担任经略判官。以后众将在好水打了败仗，韩公被贬官做秦州知州，师鲁调往濠州任通判。过了很久，韩公上奏朝廷，师鲁又到秦州做通判。又调泾州任知州，渭州任知州，兼任泾原路经略部署的官职。到潞州任知州，处理政务有仁爱之心，潞州人至今思念他。累官升至起居舍人，掌管龙图阁。

师鲁在天下太平时唯独喜欢谈论兵事，写了《叙燕》、《息戍》二篇文章流行于世。他主张的军事备战的主张，叙述了作战、守卫成功失败的要义，全是当时利害所在。又想训练土兵代替戍守的士卒，来减少边境的开支，以此作为抵御外敌的长久之策，都未能施行。等到元昊臣服，西部边兵解除戒备，师鲁离开现职，他的言论主张也得罪了一些权臣。既然这样，那么天下称赞师鲁的人，对于师鲁的才能，也未必全部了解。

开始的时候，师鲁在渭州任职，有违背他管理（节制、调度）的将吏，想按军法杀掉他们却未能做到。这以后一些官吏到京师，向朝廷上书控告师鲁把公家的钱借予部将，师鲁被贬做崇信军节度副使，又调职监管均州酒税。有病，缺少医药，抬到南阳求医。病好了，依着几案坐着，看到幼子在眼前，也没有疼爱的表情，和宾客谈话，最终不涉及他的私情。享年四十六。

